

德國大選勢變天 默茨有望出任總理

政黨分歧大料組閣談判艱難 歐洲憂現「權力真空」

德國目前面臨內憂外患

作為歐洲最大經濟體，經濟問題將是德國新政府最迫切的任務之一。德國聯邦統計局表示，德國GDP連續第二年萎縮，降幅為0.2%。目前，被視為傳統製造業大國的德國在人工智能、電動車等發展上明顯落後。

移民 問題是德國政壇的焦點話題，近年民粹主義和極右主義抬頭，民意對立，改寫整個政治版圖。聯盟黨提議嚴厲打擊非法移民，支持在邊境直接遣返難民的政策，預計德國未來將對移民採取更強硬措施。面對德國選擇黨的崛起，新政府如何消除社會撕裂，主流政黨能否築起「政治防火牆」，備受關注。

經濟 聯盟黨強調德國必須更積極參與歐盟事務，增強德國在歐盟內部的話語權。特朗普對歐洲和進口汽車的關稅大棒如果落下，依賴汽車出口的德國經濟將雪上加霜。默茨同樣釋放出願意與特朗普政府展開合作的信號，稱還未放棄重啟歐盟與美國貿易協議談判的可能。

美歐 美國特朗普政府正在推動美俄雙方進行停戰談判，而歐洲成為旁觀者。與現任總理朔爾茨不同，默茨一再強調增加援烏力度，或向烏克蘭提供「金牛座」遠程導彈，預計新政府在處理針對俄制裁問題時也會比現任政府更加強硬。

俄烏

▲德國選擇黨的支持者22日在柏林示威，抗議移民政策。

▲聯盟黨總理候選人默茨23日在德國西部阿恩斯貝格票站投票。

▲德國總理、社會民主黨總理候選人朔爾茨23日在波茨坦票站投票。

▲德國選民23日前往投票站投票。

▲烏克蘭重要工業城市克里沃伊羅格22日晚遭到導彈襲擊，造成一人死亡。

▲示威者22日聚集在華盛頓西雅圖，抗議特斯拉創辦人馬斯克。

大公報整理

當地時間2月23日，德國正式迎來第21屆聯邦議院選舉。保守派的聯盟黨有望成為第一大黨，獲得籌組聯合政府的權力。聯盟黨的總理候選人默茨有望成為新任德國總理。本次德國大選正值該國面臨內憂外患之際，選民們最關心的是經濟和移民問題。分析指出，德國作為歐洲最大經濟體，面對國內極右勢力抬頭、經濟增長停滯與美國總統特朗普上台後的國際新格局，本次大選被視為決定德國和歐洲未來發展方向的關鍵節點。歐盟則擔心德國新政府組閣談判需時，導致歐洲出現「權力真空」。



▲德國選民23日前往投票站投票。

【大公報訊】德國全國各地的投票站將從當天上午8時開放至下午18時，5920萬合資格選民將選出聯邦議會630席，並誕生新一任總理。聯邦選舉委員會的初步官方結果24日揭曉。根據21日的選前最後一次民調，由右翼保守派基民盟和基社盟組成的聯盟黨以29%的支持率領先，極右翼選擇黨以21%緊隨其後，現任總理朔爾茨領導的中左翼社會民主黨在民調中以15%的支持率位居第三，而綠黨則以略高於13%的支持率位居第四。值得注意的是，約20%選民尚未決定投票意向。

聯盟黨總理候選人默茨有望取代朔爾茨出任新總理，也是聯盟黨時隔四年重新有望執政。但由於該黨得票未過半，必須尋求籌組聯合政府，鑒於各政黨在移民、俄烏等議題上的立場不一，組閣談判預計會相當棘手。反移民的選擇黨支持率上升，預計該黨將在本次大選中取得有史以來最好的成績。但是，主要政黨普遍排除了與極右翼選擇黨合作的可能性，而多黨聯合政府相當脆弱，朔爾茨政府正是由於社民黨、綠黨和自民黨在財政政策上出現嚴重分歧出現破裂，導致提前舉行大選。

選民：「激動但害怕」

德國選民對經濟狀況尤其不滿。在通脹高企、移民問題等因素影響下，德國社會撕裂，左右陣營支持者的隔空對壘蔓延至街頭。前一天，右翼人士在首都柏林示威抗議移民政策，其間有左派人士試圖阻擋遊行，批評右翼示威者是納粹分子，警方隔開兩邊陣營避免衝突。

面對即將到來的大選結果，德國民眾感到「激動和害怕」。在柏林最中心

區米特區投票點，一位選民向英國《衛報》表示，移民無疑是德國人目前最關心的議題之一，但她認為其他話題如經濟、社會平等同樣值得關注。在被問到對大選結果的看法時，她則笑着回答說當然感到激動，但同時「又有一點害怕」。

62歲的城市規劃師丹尼爾·霍夫曼接受法新社採訪時則認為，目前德國「正在經歷非常不確定的時期」，他認為現在德國必須要有改變。32歲的珍妮·沃默則表示對她而言，關鍵問題仍然是氣候保護和烏克蘭問題，尤其後者因為「特朗普和美國的突然行為」變得更加嚴峻。

76歲的選民巴爾洪則投票給選擇黨，她說自己依靠微薄的退休金度日，「租金和其他開支一直在升高，我對政治很失望，有其他選擇可能更好」。

歐盟密切關注

歐盟正密切關注本次選舉的結果，希望能帶來一個更團結的政府，能夠推動德國國內和歐盟的政策。歐盟正面臨經濟增長和競爭力低迷之苦，加上美國總統特朗普威脅要對歐洲發動貿易戰，更繞過歐洲直接與俄羅斯進行俄烏衝突談判，令歐盟成為局外人。

但是，德國組閣談判歷來艱難，往往拖延數月，導致政治長期癱瘓。法國最近政治動盪不斷，總統馬克龍自身難保，歐盟擔憂德國此時出現權力真空，將進一步削弱歐洲應對關稅戰和俄烏衝突的能力。一名歐洲外交官接受法新社採訪時表示，歐洲有時「會害怕德國的領導」，但沒有德國「又很難運作」。

(綜合報道)

美俄明舉行俄烏停戰次輪談判

【大公報訊】綜合美聯社、法新社、新華社報道：俄烏衝突邁入三年之際，美國總統特朗普22日宣布，美國和俄羅斯官員25日在沙特就結束俄烏衝突舉行第二輪停火談判，烏克蘭和歐洲繼續成為「局外人」，未獲邀參與。

烏克蘭總統澤連斯基23日表示，如果能換取烏克蘭和平，他願意下台，更暗示願意辭職換取烏克蘭加入北約。

特朗普指出，這次會談繼續在沙特首都利雅得舉行，形容停火談判已進入新階段。白宮同日表示，特朗普和其團隊專注於繼續與俄烏談判以結束兩國

衝突，特朗普有信心能在本周完成談判，讓俄烏衝突「畫下句點」。

俄羅斯外交部副部長里亞布科夫23日透露，美俄第二輪將由各部門



▲烏克蘭重要工業城市克里沃伊羅格22日晚遭到導彈襲擊，造成一人死亡。

司局長級官員出席，而非副部長級別官員出席。美俄領導人面對面會晤的準備工作正在進行中。克里姆林宮當天也強調，美俄領導人此前的通話具有建設性，但強調俄羅斯不可能在烏東領土問題上進行任何讓步。

澤連斯基23日表示，俄羅斯在夜間出動了267架無人機襲擊烏克蘭，規模為近三年之最。

針對烏克蘭局勢，中共中央政治局委員、外交部長王毅22日結束英國之行接受採訪時強調，最近關於和談的呼聲不斷上升，和平的窗口正在開啟。儘管各方立場不盡一致，但對話總比對抗好，和談總比打仗好。

88歲教宗病情轉差 目前仍危殆

【大公報訊】綜合BBC、歐洲新聞台報道：88歲的教宗方濟各日前因感染肺炎入院，情況轉差，梵蒂岡22日首次形容其病情「危殆」，需要接受輸血和輸氧。梵蒂岡23日更新方濟各情況，稱教宗過了「平靜」的一夜。

方濟各2月14日因呼吸困難入院，之後診斷兩側肺部均感染肺炎。雙側肺炎是嚴重的感染，會引發雙肺發炎並留下疤痕致使呼吸困難。梵蒂岡稱教宗的感染情況「複雜」，並說這是因兩種或更多病菌所致。

梵蒂岡22日表示，方濟各的病情比前一天更加嚴重，由於他呼吸

困難，須進行「高流量」輸氧。另外，檢查結果顯示，方濟各因貧血而血小板數值低下，需要進行輸血。梵蒂岡聲明中強調，教宗的病情依然「危殆」，尚未脫離危險。



▲教宗方濟各感染肺炎住院後病情危急。

梵蒂岡還提到，儘管病情比前一天嚴重，但方濟各「意識清楚」，一整天坐在椅子上，目前對病情的預測仍不明朗。

梵蒂岡23日更新病情說明，稱方濟各過了「平靜」的一夜，並未如先前兩天提及是否他會起床或用早餐。此外，梵蒂岡還透露，教宗方濟各23日上午也使用了鼻管進行輸氧。其他臨床檢查正在進行中，結果要等到當天晚上的公告才能得知。

關於方濟各辭職的傳聞，梵蒂岡回應指是毫無理據。不少信徒前往方濟各就醫的羅馬傑梅利醫院中庭，擺放蠟燭祈福。

馬斯克：聯邦僱員須交每周工作報告

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：當地時間22日，美國總統特朗普敦促億萬富翁馬斯克「更積極」推動削減聯邦政府改革計劃。馬斯克隨後宣布，所有聯邦僱員必須在48小時內提交上一周的工作報告，不交報告等同辭職。

特朗普首先在自家社媒平台Truth Social發文稱，領導政府效率率（DOGE）的馬斯克，應該更大膽地進行聯邦政府的「瘦身計劃」，並強調：「記着，我們有國家要拯救。」馬斯克隨後便在旗下社交



▲示威者22日聚集在華盛頓西雅圖，抗議特斯拉創辦人馬斯克。

媒體X上發文宣布，所有聯邦僱員將收到一封要求按時填報過去一周工作重點的電郵，並表示：「不填報者，視同辭職」。目前尚不清楚馬斯克解聘未回覆電郵的聯邦僱員的法律依據。

美媒指，該電郵以聯邦人事管理局（OPM）名義發出，要求上報5項上周完成的工作重點，回覆截止日期為2月24日晚11時59分，但沒有提到辭職。截至22日晚，美國證券交易委員會、國家海洋與大氣管理局以及疾病管制與預防中心等的工作人員均已收到相關郵件。

據知情人士透露，消費者金融保護局（CFPB）員工也收到了此電郵，但大多數員工在本月初已被要求停止所有工作，馬斯克的最新措施將使他們陷入兩難。

聯邦機構人員所屬工會「美國政府僱員聯合會」（AFGE）發布聲明，斥馬斯克此舉涉嫌非法解僱。發帖不久後，馬斯克似乎試圖淡化工作報告電郵的嚴格程度。他在X上稱，「只要發一封包含一些有意義的要點的電子郵件就可以了。」